

经济专刊部主办
组 版:张文慧
责 编:薛力娜
实习编辑:温宇晗
校 对:刘 挺

满怀信心以中国式现代化全面 推进强国建设、民族复兴伟业

(上接1版)中国-中亚峰会、第三届“一带一路”国际合作高峰论坛成功举办,成都大运会、杭州亚运会精彩纷呈,全国粮食总产量创历史新高,连续9年保持在1.3万亿斤以上,我国经济总体回升向好,高质量发展扎实推进,现代化产业体系建设取得重要进展,新质生产力加快形成,改革开放向纵深推进,安全发展基础巩固夯实,民生保障有力有效,中国特色大国外交扎实推进,全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。一年来的实践再次证明,“两个确立”对于我们应对各种风险挑战、推进中国式现代化建设具有决定性意义。

新征程上,让我们团结一心奋斗,凝聚磅礴力量。中国式现代化是全体人民的共同事业,人民是中国式现代化的主体,必须坚持全体人民共同参与、共同建设、共同享有,紧紧依靠全体人民和衷共济、共襄大业。以中国式现代化的美好愿景激励人、鼓舞人、感召人,调动一切可以调动的积极因素,团结一切可以团结的力量,推动广大党员干部群众心往一处想、劲往一处使,满腔热忱地投入到中国式现代化建设中,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民,就一定能让中国式现代化拥有最可靠、最深厚、最持久的力量源泉。

新征程上,让我们坚持实干笃行,勇于攻坚克难。中国式现代化既是最难的,也是最伟大的。我们面临的种种斗争,不是短期的而是长期的,将伴随实现第二个百年奋斗目标全过程。惟其艰难,才更显勇毅;惟其笃行,才弥足珍贵。我们要在机遇面前主动出击,在困难面前迎难而上,在风险面前积极应对,以愚公移山的志气事不避难、义不逃责,以滴水穿石的毅力真抓实干、埋头苦干,在新时代新征程上铸就新的时代华章、创造新的历史伟业。

使命如炬,初心如磐。一百多年来,我们团结带领人民所进行的一切奋斗,都是为了把中国建设成为现代化强国,实现中华民族伟大复兴。党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。习近平总书记指出:“以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,是全党全国各族人民在新时代新征程的中心任务。”前进道路上我们深知,全面建设社会主义现代化国家寄托着中华民族的夙愿和期盼,凝结着一代代人的汗水,我们的前途一片光明,但脚下的路不会是一马平川,必然会遇到各种可以预料和难以预料的风险挑战,必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。

新征程上,让我们锚定既定目标,增强历史主动。中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化,习近平总书记强调:“党的领导直接关系中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败。”我们要毫不动摇坚持党的领导,坚持把远大理想和阶段性目标统一起来,树立世界眼光,胸怀“国之大者”,把历史、现实、未来贯通起来,把中国和世界连接起来,在历史前进的逻辑中前进,在时代发展的潮流中发展,不为任何风险所惧,不为任何干扰所惑,始终沿着正确方向坚毅前行,扎实推进中国式现代化建设。

生态立县 添绿增金

(上接1版)积极推动电站装机容量为120万千瓦的乡岭乡蛤蟆神抽水蓄能电站项目落地建设,更好地将水能资源优势转化为经济发展优势。2023年全县新能源装机总规模达到1000兆瓦。

生态旅游成为经济增长“新赛道”。岚县林草覆盖率达43.62%,是“洗眼、润肺、养生”的绝佳胜地。岚县以锻造黄河旅游板块为契机,抢抓全省A级旅游景区倍增机遇,深度挖掘当地自然景观、人文历史、特色文化、红色遗迹等旅游资源,打造“山水花城”生态旅游品牌。2023年签约的土豆景区开发建设项目、白龙山景区基础设施提升项目和千年古镇开发项目总

张小平:乔迁新居 幸福如花

□ 本报记者 王涛

幸福是什么,不同的人有不同的答案。对于已经租房生活六七年的张小平来说,最大的幸福就是拥有了一套属于自己的房子。

张小平是离石区龙凤小学的一名教师,之前曾在乡村小学任教。调到龙凤小学之后,由于上班距离太远,接送孩子也不方便,她只得在学校附近租房居住。为了减少开支,她租的是一间民房。一家三口人在这样的房子里既拥挤,又不便,采光也不好。从那时起,她就决定要在自己上班的单位附近购买属于自己的房子,让孩子们在自己的“家里”幸福成长。

买房是人生中最重要的事项之一,背后需要付出的汗水与努力,只有

自己最清楚。选定买房的范围之后,就是考察周边的楼盘,打听新楼盘开盘信息。2019年,中央公园二期的楼盘开盘。这个位置离自己上班的学校近,离张小平爱人上班的袁家庄小学也不远,是非常理想的购房选择。但房子位置好,房价自然也不便宜。全款买房超过了自己的收入水平,张小平只能选择按揭购房。为了凑足首付,几年里她处处省吃俭用,能用旧的就不买新的,能用便宜的就绝不买贵的,租住的房子尽管又小又暗,但她也始终没有更换,只因为租金便宜。

经过3年的等待,2022年11月,张小平日思夜盼的新房终于交房了。当新房交付之后,花心思把家装好,挑选一个合适的日子乔迁入住,成了张小平最大的幸福。全家人一

起布置新家、共同决定家居风格和格局,一起采购家居用品,其乐融融。张小平说:“全家人为了一个目标,共同奋斗,这种经历极大增强了我们的家庭凝聚力和亲密感。”经过近一年的精心装修,2023年农历10月,张小平一家喜迁新居。新房子140平方米,宽敞明亮,交通便捷,两个孩子一人一个卧室,夫妻双方父母也能经常来家里小住,全家对此都非常高兴,笑容洋溢在每一位家人的脸上,幸福又甜蜜。

现在,虽然张小平一家每个月还有近3000元的房贷需要偿还,但相比住上新房的喜悦,这点压力已经微不足道。她说:“每当走进新房,我都感到幸福和满足,我相信这只是我追逐梦想和实现幸福的起点。”

赵卫星:“90后”返乡青年养殖户的幸福路

□ 本报记者 王洋

赵卫星是方山县张家塔村人,村里日新月异的变化,让赵卫星萌生了回乡创业的想法。他也想能为村里的乡村旅游建设出一份自己的力。

2020年,赵卫星毅然决定回乡创业,凭借在之前创业的积蓄,又贷了一些款,回村搞起了养殖业,也成为村里第一批返乡创业的年轻人。

张家塔村文化旅游资源较为丰富,是远近闻名的乡村旅游振兴示范村。张家塔民居最早的宅院建于清代早期,此后历经200余年不断修建,距今已有300多年的历史。2009年被评为山西省第三批历史文化名村;

2016年被列入第四批中国传统村落名录,2021年被评为吕梁市乡村旅游示范村;2022年确定为省级乡村旅游振兴示范村,同时也是山西省首批100个旅游扶贫示范村。

前几年,为了向周边村子的养殖户“取经”,赵卫星一学就是几个月的时间。经过两年的摸索,赵卫星逐渐从养猪行业的“门外汉”变成了行家能手。如今赵卫星的养殖场也逐渐初具规模,场里现有生猪存栏100余头,五黑鸡3000多只。

“村里的变化一个月一个样,再加上旅游服务中心的建成,我想着在今年试着再买一些猪崽和五黑鸡。这不,今年王书记又租给我十几亩地,让

我继续扩大经营。”赵卫星说。

2023年以来,张家塔村积极与回乡创业的青年进行对接,并为他们制定一系列优惠政策,不断完善服务长效机制,为创业青年提供场地、资金、技术等方面的支持,让更多的青年才俊不用在远赴他乡,在家门口就能创业。作为第一批回乡创业的年轻人,赵卫星不仅入了党,还乘上了村集体发展的“东风”。

“其实我还有另外一个想法,就是带着更多跟我年龄相仿的年轻人回到自己的家乡,建设家乡,振兴家乡,为家乡群众的幸福未来贡献自己的一份绵薄力量。”如今的赵卫星对未来更加充满信心。

张栋:用爱疗“毒” 谱写幸福

□ 本报记者 梁英杰

“当初为什么选择禁毒社工这份工作?做社工累吗?”

“其实挺累的。搞宣传、做个案、上门走访、社团项目、布置场地,与有关部门沟通联系……但我愿意,因为当初那颗热爱助人的心没变过。”

如果把吸毒人员比喻成一种“病人”,那么,他们最信任的“医生”便是禁毒社工。见到离石区社区戒毒社区康复服务中心主任张栋的时候,他刚外出家访完一位服务对象,正在和同事研究制定下一步服务方向。他告诉记者:“很多在册吸毒人员在年轻时一时犯错,登记在册,心里一直存在懊悔,总有些受人歧视的感觉,对正常的回归社会造成不便。因

此,我们就要根据不同情况,制定相应的计划,引导服务对象融入社会。”

李某是离石区社区戒毒社区康复服务对象之一,由于曾有过一次吸毒记录,导致驾驶证被锁定,如今已经达到解锁标准,但是驾驶证仍然处于锁定状态,便向离石区社区戒毒社区康复服务中心寻求帮助。张栋说道:“接到服务对象的诉求时,我还得知服务对象因没有驾驶证无法正常找工作,经济收入不稳定,加剧了家庭紧张关系。为此,我立即与同事商量对策,分别向相关部门咨询解锁办法,并立即多方联系帮助该服务对象完善资料,尽快取证。”

“当我们通过努力,帮助被社会排斥的戒毒者成功融入社会、家庭和睦的那一刻,便是我们最幸福、最有成就

的时刻。”张栋从事禁毒社工的工作已有4年多时间,除深入吸毒人员及其家庭进行家访外,还经常能看见他穿梭在中小学校开展禁毒知识宣讲、在各个禁毒活动中发放宣传单页、向群众一一解答毒品危害,让青少年以及群众认识到毒品对个人、家庭、社会带来的危害,动员社会各界履行禁毒义务和责任,有效提升了全社会对毒品的防范意识。

在许多人的眼里,禁毒社工处理的都是鸡毛蒜皮的小事,但在张栋的眼中,禁毒无小事。他常说,毒品危害的不仅是一个人的健康,更是一个国家和民族的命运。禁毒社工以微薄之力将一个迷失的灵魂从黑暗中拯救回来。这,何尝不是人世间最大的快乐与幸福?

刘继兰:家门口创业 幸福触手可及

□ 本报记者 韩爽

几年前的刘继兰还是一名“卡嫂”,跟着丈夫跑运输,常年奔波在外。“那会为了能让生活过得更宽裕些,我们能多跑一趟就不休息,几乎一年到头都在路上,回家的时间屈指可数,可就是这样赚的钱也只能勉强养家糊口。”刘继兰坦言,跑运输十几年来,他们两口子落了一身毛病。

前些年,刘继兰的弟弟刘云云瞧着村里的粽子产业发展得热火朝天,便也跟着开起了粽子加工坊。“我弟弟想着我们两口子年纪大了,一直跑运输身体也吃不消,就劝我们把车卖了,和他一样开个加工厂卖粽子。”刘

继兰想着,在自个家门口挣钱总比在外奔波跑运输的好,起码不用昼夜颠倒的熬了。

“我们肯塘粽子的气大得很,根本不愁卖。第一年我的作坊就加工粽子20多万个,销售额40万元左右。”第一年卖出的粽子为刘继兰攒下了口碑,口碑又积累了第二年更多的销量。生意兴隆之后,为了进一步提升产量,刘继兰招了不少周边村和本村的留守妇女来她这帮忙。“大家在我这包粽子都是计件收费,旺季的时候有的人一个月能挣到一万多呢。”刘继兰表示,能帮助周边留守妇女们多一份收入,这让她心底充满了幸福感。

自打开了加工厂后,刘继兰的几个孩子一有时间就过来帮忙,一家人再也不像以前一样聚少离多了。“前几年我们两口子一直忙着跑运输,家里根本顾不上,现在好了,离家近了钱也不少赚。老人孩子都在身边,我也放心多了。”刘继兰欣喜地告诉记者,现在她的粽子加工坊生意更好了,年利润都有十几万,这样的生活前几年她是想都不敢想的。

“咱们这都说‘三片粽叶三颗枣,一百粒米不能少’,做得实在,自然不愁回头客,我们的粽子加工坊肯定能越干越红火!”谈及未来的生活,刘继兰充满信心。她坚信,通过自己的努力日子一定会越过越好。

武三鱼:我们的幸福“夕阳红”

□ 本报记者 刘小宇
通讯员 司瑞东

87岁的武三鱼老人是交城县天宁镇窑底村的村民,2018年易地搬迁走出大山成为城市新居民。如今,虽然儿女们都不在跟前,但武大娘的生活却一点也不孤单,吃饭有人陪,娱乐有人陪,晒太阳也有人陪。“日间照料中心的这群‘老伙伴’和社区的‘小伙伴’就像我的家人一样。”武大娘说。

临近正午,武大娘早早收拾好家里,悠闲地向交城县龙门社区的日间照料中心走去,准备享受“幸福食光”。来到餐厅的时候,这里已经坐了不少老年人。她将饭卡交给工作人员,然后就坐

在桌前和大家聊着天,听着戏。不一会儿,饭菜就端上了桌,一碗碗热热的汤面,一份份软烂的熬菜,一个个圆乎乎的包子……老人们围坐在一起,一边话家常,一边享受美味的午餐。

午饭过后,武大娘就会来到她的“社交圣地”,打麻将、打扑克、看大戏、看书法,业余生活丝毫不比年轻人差,在这里她也认识了一帮“老闺蜜”,大家每天聚在一起,非常热闹。

武大娘告诉记者:“原来以为一辈子就在山里了,没想到住上楼房,如今还有了服务老人的日间照料中心,每天吃得很好,还能和大伙儿落家常、打麻将、打扑克,心情好身体也好,感谢咱们龙门社区提供的好地方。”

老有所养,老有所依,是关系群众生活幸福感的重要家事,也是事关千家万户的民生实事。2020年,交城县建设了龙门社区老年人日间照料中心便民食堂,同时积极整合现有资源,配备爱心超市、老年人书法棋牌活动室、卫生服务站、农家书屋、全民健身广场、志愿服务岗等,老年人活动场所总面积达1000余平方米,为老年人提供安心、诚心、舒心的一站式服务。

“老人们在这里可以找到自信和肯定,切实提高了老年人的获得感、幸福感和安全感。目前,日间照料中心已经成为了小区老年人最爱来、想来、盼来的幸福之地。”龙门社区日间照料中心负责人牛福科说。



图①为张小平在新居内读书。
图②为正在工作的张栋。
图③为刘继兰正在直播销售粽子。
图④为在日间照料中心的武三鱼。

我们的幸福生活